

**PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ**  
**Úrad Prešovského samosprávneho kraja**

40. zasadnutie Zastupiteľstva  
Prešovského samosprávneho  
kraja dňa 17.10.2022

Číslo poradia:

**Návrh Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Prešovského  
samosprávneho kraja na obdobie 2021 - 2030**

**Predkladá:**

**PaedDr. Martina Slivková, PhD., MBA**

Vedúca odboru strategického rozvoja

**Spracovala:**

**RNDr. Bibiána Matľák, PhD.**

Odbor strategického rozvoja

Oddelenie Inštitút rozvoja

**Odporúča:**

**Mgr. Fabián Novotný**

riaditeľ Ú PSK

Prerokované na Komisii regionálneho rozvoja a cestovného ruchu  
v Prešove, dňa 27.09.2022

Prerokované na Komisii sociálnych vecí a rodiny  
v Prešove, dňa 27.09.2022

Prerokované na Komisii finančnej  
v Prešove, dňa 03.10.2022

Prerokované na Komisii územného plánovania, ochrany a tvorby životného prostredia  
v Prešove, dňa 4.10.2022

## NÁVRH NA UZNESENIE

Zastupiteľstvo Prešovského samosprávneho kraja v zmysle ustanovenia § 11 ods. 2 zákona NR SR č. 302/2001 Z. z o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov:

### **Schvaľuje**

návrh Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na roky 2021 – 2030 v predloženom znení, pričom Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na roky 2021 – 2030 nadobudne platnosť až po jeho opätovnom prerokovaní a schválení Zastupiteľstvom PSK po vyhodnotení pripomienkového konania a po vydaní záverečného stanoviska príslušného orgánu podľa zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov.

## Dôvodová správa

V zmysle zákona č. 539/2008 Z. z o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov je existencia programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (ďalej PHRSR) podmienkou pre získanie zdrojov zo štátneho rozpočtu a doplnkových zdrojov pre rozvojové projekty obce resp. VÚC. Aktuálne platným rozvojovým dokumentom kraja je „Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na obdobie 2014 - 2020“ ktorého platnosť bola uznesením Zastupiteľstva PSK č. 1010/2022 predĺžená do konca roka 2023. Spracovanie nového PHRSR PSK na roky 2021 - 2030 bolo motivované predovšetkým potrebou koncepčného cieľavedomého a transparentného riadenia a rozhodovania krajskej samosprávy v snahe čo najefektívnejšie riešiť problémy a výzvy rozvoja územia kraja. Dôvodom pre predkladanie **Návrhu PHRSR PSK 2021 – 2030** do komisií pri Zastupiteľstve PSK a následne Zastupiteľstvu PSK je potreba dokument poskytnúť spracovateľovi správy o hodnotení strategického dokumentu v rámci procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie. Schvaľovanie PHRSR PSK 2021 – 2030 po procese posudzovania vplyvov na životné prostredie sa v Zastupiteľstve PSK predpokladá na prvú polovicu roka 2023.

## **Návrh Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na obdobie 2021 – 2030**

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030 (PHRSR PSK 2021-2030) je základný strednodobý rozvojový dokument kraja, založený na technologických a sociálnych inováciách za účelom zlepšenia kvality občanov v regióne, zvýšenia jeho atraktívnosti, ako aj napĺňania potrieb podnikateľov a iných subjektov pôsobiacich na území regiónu. Dokument je spracovaný v súlade so zákonom č. 539/2008 Z. z o podpore regionálneho rozvoja, zákonom č. 302/2001 Z. z o samospráve vyšších územných celkov, Metodikou tvorby PHRSR 2020 (verzia 1.0.3) a Metodikou a inštitucionálnym rámcom tvorby verejných stratégií. Dokument bol realizovaný vlastnými internými kapacitami. Začiatok prác na PHRSR PSK bol zahájený v júli 2021.

### **PHRSR PSK 2021 – 2030 tvorí nasledujúca schéma:**

- **A) Úvod** vysvetľuje základné, inštitucionálne a obsahové východiská procesu tvorby dokumentu, legislatívny rámec, ktorý upravuje metodiku tvorby PHRSR PSK a jeho vzťah s inými strategickými dokumentmi, vysvetľuje ciele a obsah dokumentu, definuje územie, ktoré dokument rieši, vymenováva východiskové strategické dokumenty pri tvorbe PHRSR a popisuje proces tvorby PHRSR PSK s partnermi v kraji.
- **B) Analytické východiská**, resp. analytická časť popisuje objektivizovaný cielený výber údajov relevantných pre tvorbu, posúdenie a rozhodovanie o stratégii rozvoja v PHRSR, aktuálny stav a prognózy vývoja v Prešovskom kraji, identifikuje vnútorné potenciály, výzvy, limity a problémy, a to prostredníctvom SWOT analýz, stromov problémov a stromov riešení. Analytická časť dokumentu pozostáva zo siedmych hlavných oblastí: Identifikácia územia, Demografická analýza, Analýza občianskej vybavenosti, Analýza cestovného ruchu a kultúry, Ekonomická analýza, Územno-technická analýza a Prírodno-environmentálna analýza.
- **C) Rozvojová stratégia** definuje víziu a globálny cieľ, štruktúru priorít a ich väzby, systém strategických a špecifických cieľov a ich indikátorov vrátane ich zdôvodnenia a popisu. Zároveň sumarizuje zoznam a význam socio-ekonomických partnerov v procese spracovania dokumentu i jeho implementácie a špecifikuje dopad implementácie PHRSR na rozvoj jednotlivých strategicko-plánovacích regiónov.

VÍZIA rozvoja Prešovského kraja do roku 2030 je definovaná nasledovne „Prešovský kraj – región poskytujúci svojim obyvateľom rovné šance a všestranné možnosti rozvoja, rozumne využívajúci svoj vnútorný potenciál pri podpore regionálnej ekonomiky s ohľadom na udržateľné využívanie zdrojov.“ Hlavným cieľom je „Vytvoriť podmienky pre vyvážený územný rozvoj kraja a zvyšovanie kvality života jeho obyvateľov.“ Rozvojová stratégia je definovaná 4 prioritami, 6 strategickými cieľmi a 20 špecifickými cieľmi.

- **D) Implementačný plán a plán monitorovania** je kapitolou, ktorá vymenúva všetky nástroje, opatrenia a aktivity na implementáciu PHRSR, rozdelenie úloh, činností a zodpovedností, časový harmonogram i systém monitorovania plnenia PHRSR. Napokon uvádza integrované územné investície (IÚI) a integrované projektové balíky (IPB), ktoré tvoria integrovanú územnú stratégiu (IÚS) a ktoré sú zahrnuté medzi opatreniami a aktivitami PHRSR. V závere je opísaný proces implementácie IÚS pre programové obdobie 2021 – 2027.

V závere dokumentu PHRSR je vypracovaný **E) Plán využitia/aktivizácie zdrojov vrátane finančného plánu, F) Identifikácia a zhodnotenie rizík a opatrenia na ich zníženie, G) Riadenie implementácie a odporúčania a požiadavky vyplývajúce zo spracovania PHRSR.**

Po schválení PHRSR PSK a IÚS bude na ročnej báze spracovaný a schválený operatívny **akčný plán**, ktorý bude obsahovať plán realizácie projektov v danom roku aj s definovaným možným finančným krytím.

Návrh PHRSR PSK 2021 - 2030 je zverejnený na nasledujúcom odkaze <https://www.pokraj.sk/samosprava/vyzvy-granty/programove-obdobie-2021-2027/phrsr-psk-2021-2030.html>